

# KÖZGAZDASÁG.

**Az Osztrák-Magyar Bank** kimutatása február 15-éről ismét az üzleti élet nagy pangásáról tesz szomorú bizonyosságot. A hitelügyek több mint 29-3 millió koronával csökkentek, mely összegből a váltótárcára 28,986.000 korona esik. A hitelügyek e folytonos nagy csökkenése következtében az adómentes bankjegytartalék 36,839.000 koronával emelkedett, úgy hogy most már a kontingenst is meghaladja, a mennyiben az adómentes bankjegytartalék 404,932.000 korona. A jegybank üzletének e nagy csökkenése szorosán összefügg az üzleti élet tartós pangásával és a pénzrendkívüli olcsóságával a nyílt piacon. A magánkamatláb Bécsben 2 $\frac{1}{2}$  százalék, Budapesten 2 $\frac{1}{2}$  százalék; a különbség a bankráta és a magánkamatláb között tehát 1 $\frac{1}{2}$  illetve 1 $\frac{1}{2}$  százalék. E viszonyoknak következménye az is, hogy a bankjegy-forgalom 35,402.000 koronával csökkent, és 1,467,883.000 koronát tesz ki. Mivel pedig az ércéskészlet 1477,027.000 koronára emelkedett, bankjegyeink túl vannak fedezve, vagyis nagyobb a jegybank ércéskészlete, mint a forgalomban levő bankjegyek összege, a mi, tekintettel a valuta-reform közeli befejezésére, igen öröndetes és biztató jelenség. Az Osztrák-Magyar Bank kimutatásának hivatalos adatai ezek:

Bankjegyforgalom 1,467,883.000 (— 35,402.000) korona. Ércéskészlet 1,477,027.000 (+ 1,379.000) korona. Váltótárca 182,978.000 (— 28,986.000) korona. Lombdíjlet 41,667.000 (— 327.000) korona. Adómentes bankjegytartalék 404,832.000 (+ 36,839.000) korona.

**Küldöttség a földmívelési miniszternél.** Szántóva és Kis-Köszeg községek küldöttsége tiszteltetett ma Darányi Ignác földmívelési miniszternél. Azt kérték, hogy a miniszter hasson oda, hogy az ármentesítő munkálatok és a védőtöltés költségei tekintetében Frigyes kir. hercegnak a községek határában levő birtoka az eddigieknél tetemesebb mértékben vegyen részt. A miniszter szívesen látta a deputációt, s megígérte a kérelem támogatását.

**Az Országos Iparegyesület** végrehajtó-bizottsága tegnap Matlekovits Sándor dr. elnöklésével ülést tartott, a melyen több kisebb fontosságú ügyet intézett el. A női szabók külön ipartestületének alakuló gyűlésére az egyesület Gelléri Mór igazgatót küldte ki. A fumei tanszerkiállítás dolgában az egyesület sürgősen érintkezésbe lép a Kereskedelmi Muzéummal. A Szent István-napi inas- és segédmunkakiállítás támogatására a bizottság elhatározta, hogy az egyesület munkásügyi szakosztályában érrol a tárgyról fölolvastat rendez, és erre Kovács Gyula dr. igazgatósági tagot kéri föl.

**Az autonóm vámtarifa.** Bécsből telegrafálják: A kereskedelmi szerződések előkészítésére alakult központi bizottság tegnap a brünni kereskedelmi és iparkamara elnökének, Gomperz-nek elnöklésével teljes ülést tartott, hogy az autonóm vámtarifa ügyében állást foglaljon és a kereskedelmi szerződések előkészítéséhez szükséges munkálatokról tanácskozzék. A vámtarifára nézve azt határozták, hogy az előadók a legrövidebb idő alatt állapítsák meg a legfontosabb kifogásokat. Az erre vonatkozó jelentést a bizottság jóváhagyása után elküldik a Reichsrathnak és a kormánynak. A kereskedelmi szerződések előkészítése céljából meg fogják állapítani az osztrák ipar vámpolitikai követeléseit és azokat a minimális vámokat, a melyeken alul a szerződéses tarifának mennie nem szabad. Az iparosok kívánságait legközelebb tartandó szakértekezleteken fogják kipuhatolni. A szakértekezleteket részben az érdekelt ipari központokon fogják megtartani. Elhatározták továbbá, hogy az ipartanács előadóit is meghívják ezekre az értekezletekre. A határozatok végrehajtására permanens bizottságot alakítottak, a mely rögtön hozzáfogott az előkészítő munkálatokhoz.

**A Kereskedők és Iparosok Banktársasága** ma tartotta Kohn Gábor elnöklésével rendes közgyűlését. A fölolvastott üzleti jelentés kiemeli, hogy a takarékbetétek 102.000 koronával emelkedtek, ellenére, hogy az igazgatóság a betétkamatot egy fél százalékkal leszállította. A mérleg szerint a törzsbeírások 245.900 koronára emelkedtek, a tartalékalap 19.008 korona 46 fillért tesz ki. Az igazgatóság javasolja az elért nyereségből 6 százaléknyi osztalékot, vagyis részjegyenkint 6 koronát kifizetni. A számon megjelent részjegy-tulajdonosok a mérleget, valamint a jelentést egyhangulag és megalégedéssel tudomásul vették, az igazgatóságnak, főleg azonban az elnöknek, Kohn Gábornak, a felügyelő-bizottságnak és a hivatalnok karnak, köszönetet és elismerést szavaztak meg.

**Az államvasutak igazgatósága,** mint a Bud. Tud. jelenti, a Budapest keleti pályaudvar és Keresztur-nyaraló között érvényes munkás heti-bérletjegyek árát március 1-étől kezdve 2 koronáról 1 korona 50 fillérré szállította le.

**Elhalasztott fölolvastás.** Szerényi József miniszteri tanácsosnak az Országos Iparegyesületben holnap délutánra kitűzött fölolvastása a kisiparról, szombatn 21-én délután hat órákor lesz az iparegyesület ülésében (VI. Uj-utca 4.)

**A román kincstári utalványok konverziója.** Berlinből jelentik: Az 5 százalékos romániai kincstári utalványok konverziója teljesen sikerült. Az egész kölcsön felmondása legközelebb várható.

**Az osztrák iparosok és a hadsereg rendelkezése.** Bécsből jelentik: A képviselőház iparos-tagjainak egyesülete nevében ma Kink, Chiardi és Pachinger képviselők Welsersheimb gróf osztrák honvédelmi miniszternél tisztelegtek, hogy emlékeztessék az iparosoknak arra a kívánságára, hogy a hadsereg szükségletét kizárólag belföldön szerezzék be. A miniszter kijelentette, hogy nemcsak elvben áll a hazai ipar védelmének álláspontján, hanem már ismételtlen megragadta az alkalmat, hogy e tekintetben közbe lépjen a hadügyminiszternél. Ezuttal is megígérte, hogy az iparosok kívánságait a hadügyi és haditegerészeti kormányzatnál képviselni fogja.

**Tanaton.** Darányi Ignác földmívelési miniszter kérelmére Lukács László pénzügyminiszter elrendelte, hogy a dohánylevelek kilugozása alkalmával nyert dohányvizkivonat, a Tanaton a dohányrudak útján forgalomba bocsáttassék. A Tanaton nagy dohányföldesekben 2 és 5 koronás dobozokban árúsítják, de csak azok részére, a kiknek a gazdasági egyesületek igazolványt adnak.

**A Magyarországi munkások rokkant- és nyugdíj-egyesülete** tíz éves fennállása alkalmából április 26-ikán délelőtt 10 órákor a váci-utcai új városaháza dísztermében tartja meg ünnepi közgyűlését, melyen Kölder Alajos tb. elnök, Wolajka Nándor dr. püspök, Katits Antal elnök, Hirsch Ödön dr. tb. ügyész és Wallfisch Károly aradi elnök fogják méltatni az egyesület tíz éves fennállásának jelentőségét. Ugyane nap délután 3 órákor lesz a küldöttek közgyűlése is, melyen jelen lesznek a 71 vidéki fioképítész képviselői is. — Itt említjük meg, hogy az egyesületről lapunk tegnapi számában, a közgazdasági rovatban hozott cikkünkbe sajtóhiba csuszott be, mert az egyesület vagyona *hét-száznyolcvan* ezer korona és nem kétszáznyolcvan ezer, a mint tévesen közöltük.

**Az osztrák hitelintézet** igazgatótanácsa, mint Bécsből jelentik, elhatározta, hogy a közgyűlésnek azt fogja ajánlani, hogy az 1902. évi osztalékot részvényenkint 28 koronában állapítsa meg, azután 600.000 koronát a rendkívüli tartalékalaphoz csatoljon és a megmaradó 173.000 koronát a jövő év számlájára vigye át. A konzorcialis üzletek eredményét csak annyiban vették számításba, a mennyiben azokat 1902. december 31-éig leszámolták. Az 1902. évi tiszta nyereség 9,920.000 korona.

**Tejgazdaság Borszéken.** Gyergyó-Ditrőből jelentik, hogy Borszéken tejgazdaság létesül, melynek célja a Székelyföldön a tejszövetkezetek létesítése. Darányi földmívelésügyi miniszter a tehénk vételére államsegítséget engedélyez, melyet kedvező fizetési feltételekkel öt év alatt fizetnek vissza. Ugyancsak az épületek fölépítésében segíti a borszékieket, kiköti azonban, hogy a tejgazdaság tizenöt éven át fenntartandó. A tejgazdaság létesítésével nemcsak az állattenyésztés föllendítését akarják, de azt is, hogy Gyergyóban, a hol a földmívelés igen kezdetleges állapotban van, segítsenek.

**A poprédí gazdasági egyesület** tegnap tartotta évi közgyűlését Wünschendorfer Károly evangélikus lelkész elnöklésével. Az évi jelentés beszámol az egyesület múlt évi tevékenységéről, továbbá az évi termés eredményéről és a beszerzésekről. Ennek helyeslő tudomásulvétele után megállapították a jövő évi munkaprogramot, melynek keretében egy könyvtár létesítését is fölvtették. Azután alakítottak egy gazdasági, egy kertészeti és gyümölcsészeti és végezetül egy vígalmi bizottságot. A tisztségviselőket Wünschendorfer Károly, pénztárosnak Krompecher Gyula, jegyzőnek Holländer Ernő és ügyésznek Beer Zsigmond dr. választották meg.

**Földmives iskola Dunaföldvárott.** A Dunaföldvárott létesített földmivesiskolának Darányi földmívelésügyi miniszter minta-méhészeti felszerelést s nemes baromfi-tenyésztő anyagot engedélyezett.

**Sorsolás.** A Magyar Jélszolgálat Hitelbank 4 százalékos forint értékű zálogleveleinek és 4 és fél százalékos korona értékű közszégi kötelezőinek kisorsolása március hónap elsőjére eső vasárnap miatt már a megelőző napon vagyis e hónap 28-án délelőtt 10 órákor lesz.

**Csőd a vidéken.** Nosztrocity István kereskedő, Mohol. Bej. március 26. Bartos Béla kereskedő, Kecskemét. Bej. március 7. Hornung Péter kereskedő, Pancsova. Bej. április 15.

**Tenyészbaromfi vásár Pécskán.** A földmívelésügyi miniszter az Aradvármegyei Gazdasági Egyesülettel együtt M.-Pécskán tenyészbaromfi vásárt rendezett e hónap 17-én. A vásáron igen sok szép tenyészbaromfi vásároltak az ezzel megbízott Hreblay Emil és Pokay Dezső állattenyésztési felügyelők. A bevásárolt tenyészbaromfi Arad vármegyében és Szabolcs vármegyében a kisgazdák közt egy-egy községben osztották ki. A baromfi-anyag az utóbbi öt év alatt föltünően javult.

**A tavaszi luzsló-vásárok,** a melyek közül az első március hónap 22—26-ig rendezte az O. M. G. E. védősége alatt a Tatterszal, a szokásos díjakon kívül külön tiszteletdíjakat is osztanak ki. Így a székesfevárosi közönsége 1000 koronát szavazott meg, a mely az első lövásra kerül kiosztásra. A második tavaszi vásárra, a mely április 25—29-ig lesz, valamint az őszire, melyet szeptember 26—30-ig tartanak meg, Darányi földmívelési miniszter tűzött ki egy-egy értékes tiszteletdíjat.

**Zárt sertésvásári jelentés,** febr. 18. (Hivatalos jelentés.) Az irányzat közepes, az árak változatlanul szilárdak. Előző napról eladatlan állomány 33 darab. Mai napi fölajtás 463 darab. Összesen 498 darab. Eladatlanul visszamaradt 67 darab. Napi árak: Zsirterés, II. rendű 280 kilogrammtól 350 kilogrammig 96—101 fillérig, silány minőségű 93—96 fillérig, fiatal nehéz 300 kilogrammon felül 106—110 fillérig, közép 220 kilogrammtól 300 kilogrammig 98—108 fillérig, könnyű 96—102 fillérig.

**A budapest-kőbányai sertéskereskedelmi csarnok árjegyzése** február 18-án. Magyar elsőrendű. Öreg nehéz (páronként 400 klgmmon felül) 122—126 fillérig. Fiatal nehéz (páronként 370 klgmmon

felül) 128—130 fillérig. Fiatal közép (páronként 251—320 kilogrammig) 127—128 fillérig. Fiatal könnyű (páronként 250 kilogrammig) 126—127 fillérig. Szerbiai: Nehéz (Páronként 260 kilogrammig felül) 124—128 fillérig. Közép (páronként 240—260 kilogrammig) 128—124 fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogrammig) 122—123 fillérig. Sertésbőr: febr. 16-ik napján volt készlet 20,484, febr. 17-ik napján 18,484, febr. 18-ik napján maradt készlet 20,380. A hizott sertésüzlet irányzata: változatlan.

## Gabonapiac.

**Budapesti gabonatözsde,** febr. 18. A drágább külföldi jegyzések mellett is a buzávásár nálunk csendes volt; elkelt körülbelül 25.000 métermázsza készáru, a tegnapiakhoz viszonyítva változatlan áron. A statisztikai hivatal mai kimutatása szerint az elmúlt 24 órában összesen 29.059 métermázsza buza érkezett a fővárosba és ugyanebben az időben a helybeli malmok 12.544 métermázsza lisztet és 2649 métermázsza korpát szállítottak el. Rozs szilárd, öt fillérig drágább, tengeriért tiz fillérig nagyobb árakat fizettek, míg a zab értéke nem változott. A határidőpiacon ma is nagyon gyöngye volt a forgalom és tekintet nélkül a délután folyamán beérkezett drágább külföldi jegyzésekre, egyenlegként a buza értéke négy fillérral, a rozs két fillérral, a tengeri három fillérral és a zab értéke szintén három fillérral kisebbedett. Az árhanatolás oka leginkább az enyhébb időjárás. Áprilisi buza reggel 7.55 koronán indult, azután 54, 55, 56 között ingadozott, délelben 54, 55-ön került eladásra, délután 53, 54, 52, 53, 52 kötetett és esti zárlatnál 7.52—7.53 koronán maradt. Októberi buza 7.58 koronán indult, 59, 60, 58, 59, 57, 58-on került forgalomba és zárlatnál 7.56—7.57 koronával jegyezték. Áprilisi rozs 6.61 koronán indult, napközben 59—62 között hullámzott és zárlatnál 6.58—6.59 koronán maradt. Áprilisi zab reggel 6.16 koronán indult, azután 17, 14, 13, 12 kötetett és zárlatnál 6.12—6.13 koronán jegyezték. Augusztusi repce délelben 11.95 és 97 $\frac{1}{2}$ -en került eladásra, esti zárlatnál 11.95—12.05 koronával jegyezték. Májusi tengeri reggel 6.02 koronán indult, azután 03, 04, 05 között ingadozott, délelben 03, 04 volt, délután 01 kötetett és zárlatnál 6.01—6.02 koronán maradt. Juliusi tengeri 6.08 koronán indult, napközben 10, 09, 06, 07, 03, 09, 08, 07 kötetett és zárlatnál 6.07—6.08 koronával jegyezték. Eladatott:

**Buza.** Tiszavidéki: 200 mm. 82 k. 8.50 K., 100 mm. 82 k. 8.42 $\frac{1}{2}$  K., 100 mm. 81 k. 8.45 K., 100 mm. 81 k. 8.45 K., 200 mm. 81 k. 8.40 K., 100 mm. 81 k. 8.40 K., 200 mm. 80 k. 8.45 K., 500 mm. 80 k. 8.40 K., 100 mm. 80 k. 8.40 K., mind három hónapra. — Mezőhegyesi: 3000 mm. 79 k. 8.42 $\frac{1}{2}$  K., három hónapra. — Makói: 2500 mm. k. 79 8.33 $\frac{1}{2}$  K., három hónapra. — Pestmegyevidéki: 400 mm. 80 k. 8.20 K., 200 mm. 79.5 k. 8.25 K., 150 mm. 78 k. 8.20 K., mind három hónapra. — Budai: 300 mm. 74 k. 7.15 K., három hónapra. — Bányási: 2200 mm. 78 k. 7.92 $\frac{1}{2}$  K., három hónapra. — Bácskai: 2700 mm. 78.5 k. 8.10 K., három hónapra. — Temesvári: 1000 mm. 76 k. 7.80 K., 1000 mm. 76 k. 7.80 K., mind három hónapra. — Bácskai: 100 mm. 77 k. 8.20 K., 100 mm. 76.7 k. 8.25 K., 3870 mm. 76.7 k. 8.07 $\frac{1}{2}$  K., mind három hónapra.

**Rozs.** 350 mm. 6.75 K., 300 mm. 6.72 $\frac{1}{2}$  K., 400 mm. 6.71 K., 300 mm. 6.70 K., készpénzfizetés mellett, paritásra.

**Arpa.** 180 mm. 6.00 K., három hónapra.  
**Zab.** 100 mm. 6.45 K., 200 mm. 6.25 K., készpénzfizetés mellett.

A készáru jegyzése a mai börzén a következő:

Buza	kilós	Ára 50 kgr.	kilós	Ára 50 kgr.
Tiszavidéki uj	75	7.90	79	8.10
"	76	7.90	80	8.15
"	77	8.00	81	8.25
"	78	8.05	82	8.30
Mezőhegyesi uj	75	7.90	79	8.10
"	76	7.90	80	8.05
"	77	7.85	81	8.15
"	78	7.85	82	8.20
Pestvidéki uj	75	7.90	79	8.10
"	76	7.90	80	8.10
"	77	7.85	81	8.20
"	78	7.95	82	8.25
Bányási uj	75	7.70	79	7.85
"	76	7.80	80	7.90
"	77	7.85	81	7.95
"	78	7.85	82	8.00
Bácskai uj	75	7.75	79	7.85
"	76	7.75	80	7.90
"	77	7.90	81	7.95
"	78	8.05	82	8.10
Székely	77	8.05	82	8.15
Rozs I. rendű, uj				6.75
Középmínőségű, uj				6.65
Arpa takarmány				5.80
II. rendű				5.60
Zab I. rendű				6.40
Középmínőségű				6.20
Tengeri belföldi				5.75
másnemű				5.75
Köles				10.00
Repce				10.50

A határidő-üzlet nyugodtan indult és gyöngém zárult. Kötések: 1903. áprilisi buza 7.55—7.54—7.56—7.54. 1903. októberi buza 7.60—7.58—7.60—7.58. 1903. áprilisi rozs 6.60—6.61—6.60. 1903. áprilisi zab 6.10—6.15—6.14. 1903. májusi tengeri 6.03—6.02—6.04. 1903. júliusi tengeri 6.09—6.10—6.09.

A déli gabona-határidőüzlet irányzata lanyha. Félöt órákor a következők voltak a zárlatiárak: Buza 1903. áprilisi 7.52—7.53. Buza